

白酒寒潮期 经销商赵家信与茅台风雨同行

本报记者 喻宁

2013年5月13日,四川合江县城,一对新人在朋友和亲人的祝福声中走进了婚姻的殿堂。台下,千百人觥筹交错,每人的酒杯里洋溢着醉人的茅台酒香。这是成都蓉信酒业有限公司一名员工的婚礼,在外面看来,这是一个普通的婚庆用酒,但是这里面却涵盖着深层次的文章。

白酒业遇冷期 茅台出台鼓励政策

2012年,全国白酒产量达到了一个历史高峰。但是,受塑化剂风波和国家限制三公消费的影响,白酒业进入了寒冬。

二季度历来是白酒销售的最差时节,加上今年初行业景气指数下滑,市场竞争加剧,预计二季度行业景气仍将持续下滑。3月以来,茅台一批价不断下挫,目前已接近出厂价,而五粮液倒挂也维持了一段时间,不少白酒业专家认为二季度有望看见价格的底部。与此同时,反应敏捷的一线品牌纷纷出台应对措施。贵州茅台应该算第一时间做出了反应:在2012年12月份的全国经销商大会上,茅台集团董事长袁仁国宣布了一项新政策:茅台所有经销商必须开微博,每天必须上微博。“每个经销商回去以后必须要开微博,每天必须要在微博上宣传茅台,对于在网络上攻击茅台的声音要反击,拨乱反正,以正视听。”袁仁国提醒经销商,茅台会制订考核办法,将经销商在微博上的落实情况作为重要的考核依据之一。

其次,在白酒业遇冷期,袁仁国还鼓励



右起二为蓉信酒业公司董事长赵家信

内部员工积极消费茅台和茅台系列酒,并出台相应的政策。

经销商员工用茅台系列酒传播绿色理念

在当天婚庆现场,这对新人感慨地说,我们夫妻在决定婚庆用酒的时候,双方毫不犹豫选择了茅台和茅台王子酒。一方面,我作为茅台经销商的一名员工,对茅台也有着很深的感情。其次,对茅台也很信赖,茅台因为是绿色健康食品,我不仅要自己带头用,而且还要鼓动我的亲属在结婚和生日的时候都用茅台和茅台系列酒。

据了解,新娘子程小容是成都蓉信酒业有限公司的营销工作人员。听赵总传达茅台集团高层动员和鼓励内部员工积极消费茅

台和茅台系列酒后,她和她男朋友决定:自己结婚带头用茅台酒。于是,自己从公司购买了10件茅台酒。

贵州茅台酒销售公司四川省区业务代表陈滔祝福新人时说,这对新人是茅台经销商蓉信酒业销售公司的员工,带头消费茅台系列酒,是在传播茅台健康绿色理念,赵总是茅台酒厂的优秀经销商,对茅台酒的发展做出了很大的贡献,希望他再接再厉,再立新功,对茅台酒的发展作出更大的贡献。

赵家信的16载茅台情结

而作为蓉信酒业公司的创始人和董事长的赵家信,有着几十年的酒类经销经验和历史。而专注销售茅台也达16年。他是靠经营茅台发家致富的,所以对茅台有着深厚的

感情,他时常挂在嘴边的一句话是:茅台把我当亲人,我把茅台当成家。

此次,赵家信积极鼓励员工消费茅台和茅台系列酒,也正是落实茅台集团董事长袁仁国就经销商带头消费茅台酒度过白酒业低迷期的要求。如今,他已经发展成立了三个茅台酒专卖店,并带领他的儿女全部投入茅台酒经营事业。因为事业发展需要,2012年,他专门成立了蓉信酒业有限公司专门经营和管理他的三家茅台专卖店。由他女儿赵蓉任法人代表。他说,无论是白酒业辉煌期,还是白酒业低迷期,都将坚持他的茅台事业。

赵家信满怀深情地说:“16年来,白酒业经历了辉煌期,茅台酒公司给予了我很多荣誉,先后6次获得先进经销商称号,获得了茅台集团公司颁发的荣誉证书和奖金,茅台让我走上了致富的道路。吃水不忘挖井人,在白酒业低迷的时候,维护茅台的荣誉和利益是我义不容辞的责任。”他教育他的儿女一定要把茅台酒事经营进行到底,不管是低迷期和辉煌期都要和茅台风雨同行,不离不弃!



婚庆现场

“中国保健酒联盟” 在劲牌公司挂牌成立

国成

经过近两年的精心筹备,5月8日上午,“中国保健酒联盟”正式在劲牌公司挂牌成立。这意味着中国保健酒行业将向行业标准化、市场规范化和行业自律的方向迈出了里程碑式的第一步。当天,黄石市委副书记、市长杨晓波与中国酒业协会理事长王延才、劲牌公司董事长吴少勋共同为保健酒联盟成立揭牌。

中国保健酒联盟由“中国酒业协会”联合劲牌公司共同倡导成立,劲牌公司董事长、总裁吴少勋出任保健酒联盟理事长,中国酒业协会果露酒分会秘书长王祖明出任副理事长。劲牌有限公司、浙江致中和酒业有限公司、海南椰岛(集团)股份有限公司、五粮液集团保健酒有限责任公司、山西省杏花村汾酒集团、上海冠生园华佗酿酒有限公司、广西梧州龙山酒业有限公司、广东顺德酒厂有限公司等保健酒理事会成员为联盟首批成员。

保健酒溯源到药酒,至今已有四千多年历史。中国民间自古就有自泡药酒的习惯,随着技术的发展进步,药酒逐步演变为当前现代化的保健酒。随着社会生活水平的提高,人们的保健意识明显提升,整个社会的饮酒趋势逐步向低度化、健康化发展,而保健酒所代表的健康、文明、理性的消费观念逐渐深入人心。

当下,国内的保健酒企业很多,保健酒企业目前约有300多家。大部分企业的规模都还很小,品种良莠不齐。保健酒产品没有统一的技术标准,生产工艺差异较大。这些企业在采取传统的浸泡工艺,容易导致产品存在安全和功能隐患,不利于消费者的健康,而且产品同质化现象很严重。保健酒市场无序,行业缺乏自律。84.7%的保健酒仍然在产地范围内运作,无法实现跨区销售,发展相对滞后。此外,有许多保健酒产品存在夸大宣传的情况,容易误导消费者,导致大部分消费者对保健酒产品缺乏信任度,有重蹈保健品行业发展混乱、信任缺失的危险,行业发展迫切需要自律,塑造良好的行业形象。而保健酒联盟的核心任务之一,就是“加强保健酒行业共性技术研究,制定、推行保健酒技术规范、标准”。

中国酒业协会理事长王延才分析认为,中国保健酒市场仍然处于起步阶段,保健酒企业虽多,但参差不齐,大部分企业规模都还很小,发展缓慢,市场影响力小,产品的特性少,个性不鲜明,发展很不均衡,缺乏行业的方向性引导。保健酒联盟的成立,不仅有助于行业专业化发展,更好的整合保健酒行业企业力量,还可以集中力量研究保健酒行业发展共性问题,规范行业规章制度、技术标准,提升保健酒企业及行业知名度和认知度,推动保健酒产业健康持续发展。

据悉,劲牌公司早在20世纪80年代就首先提出了“保健酒”概念,通过三十多年的专心经营,在保健酒产品技术和生产工艺方面达到了国内领先水平,已成长为保健酒行业的龙头企业。

以“中国劲酒”为代表的保健酒产品具有较强的行业标杆效应,市场份额处于行业领先地位,联盟的秘书处设立在劲牌公司,是因为劲牌公司无论产品产量还是技术研发都走在了行业的前面,其次劲牌的发展理念始终认为“保健酒行业做大做强不能光靠劲牌一家企业,必须带动其他企业都发展了,才能把保健酒的蛋糕做大”能更好地为企业服务,促进保健酒行业的有序发展。劲牌公司董事长吴少勋介绍,保健酒行业的发展,前途是光明的,道路是曲折的,成立保健酒联盟,目的不在于保健酒联盟本身,而是将它作为一个台阶,通过行业企业的共同努力,使保健酒跻身于中国的第六大酒种,这也是我们长远的目标,通过保健酒联盟,促使保健酒行业专业化发展,进一步规范行业规章制度,明确行业标准,同时为保健酒行业搭建一个经验共享平台,促进技术交流,整合各方资源,把保健酒行业共同做强、做大。

劲牌公司将认真履行好联盟秘书处的工作职责,充分听取联盟企业的要求和需求,发挥好联盟秘书处的作用,切实为保健酒企业做好相关服务工作。

白酒进入底部博弈 食品投资守正出奇

本文结合糖酒会和前期研究,系统梳理白酒本轮调整的需求变化、企业应对、行业运行、周期轮转,判断行业2013年鏖战。2014年清场,2015年回升;并尝试从估值、盈利角度和并购基金的角度测算分析,白酒板块价值初现,将进入底部博弈期,对优质公司可以考虑逐步配置。我们继续首选茅台。大众食品部分,我们建议坚持配置伊利双汇,择机加配贝因美,关注其他小品种弹性。

消费结构重塑,鏖战2013。年度策略我们描绘的白酒2013年的全景,3月月报剖析了白酒关键指标的周期轮动,本文进一步研究认为,终端和二批商自2012年以来持续清库存,到3季度或告一段落,从而带动一批经销商持续积累的库存压力开始缓解,但主动进货的意愿则要到2014年才会出现。因此2013年是行业鏖战的一年,消费结构重塑带来行业重大变革,品牌和资源重要性更加凸显。

竞争格局重塑,清场2014。我们总结糖酒会以来的白酒应对之策主要在两点:1、下沉:包括产品结构、渠道、权力的下沉;2、转换:在空中广告和地面投入之间,在保证金和返点之间,在量和价之间。渠道的核心竞争力从过去拥有广房资源,变为拥有消费者资源,这将重塑渠道体系。

由于名酒厂持续下沉和转换,后续将对二三线酒企形成持续压力,我们预计2014年小规模的酒厂将大批量退出,届时将是龙头公司清扫战场之时。

白酒板块价值分析及组合:业绩风险兑现,进入底部博弈期。

1、从业绩和估值层面测算,白酒2012

年只是预期层面压力,2013年初则进入业绩层面压力期,目前估值杀跌已经完成,业绩杀跌即将确认。白酒市值从高点下调46%,主要来自估值下调,4月起业绩预测才明显下调,我们测算目前板块价值初现。

2、从并购基金角度,如果采用杠杆收购的方式,收购龙头公司已经可以带来回报;虽然该角度并无实践意义,但我们借此建议有能力的国资大股东,增持酒企股份。我们认为从下调因素、需求和库存波动角度看,板块将结束单边下跌,进入底部博弈期,我们仍首选茅台,4月销售放量反映茅台品牌力已更为强大,是唯一一家终端开始备货的品牌。其他品牌动销未到转折回升时,3季度末或迎来终端备货,可选估值低、业绩相对稳定的品种布局。

大众食品:盈利驱动角度因素进行投资选择,建议忽略短期预期波动,坚定配置伊利双汇,关注贝因美调整后的机会。其实我们认为大众食品的基本面自去年以来真正的变化并不大,变化大的是投资者的态度。从大众食品的关键盈利驱动因素看,我们认为:

1、成本:利好肉制品产业,推荐双汇发展。
2、竞争格局:利好液态乳业,推荐伊利股份。
3、政策环境:利好国产乳粉业,贝因美基本面向好。

虽然短期都有较大涨幅,我们认为仍可以在调整中买入。另外值得关注的公司包括:汤臣倍健、承德露露、三全食品、洽洽食品、好想你等。

(糖酒快讯)

白酒勾兑“用而不标” 是缺乏诚信



塑化剂风波尚未平息,白酒行业又被揭开“勾兑”伤疤。近日有媒体报道称,部分白酒生产企业以食用酒精勾兑酒冒充纯粮酿造酒进行销售,所用食用酒精和添加剂亦不在原料表中标明。专家指出,勾兑是白酒酿造生产中不可或缺的工艺流程之一,用符合标准的食用酒精勾兑白酒是合法的。但一些白酒企业“用而不标”,涉嫌欺骗消费者。

市场观察—— 勾兑酒和粮食酒难区分

近日,有媒体曝光市场上的酒大都在原料表上标明,酒是用高粱、小麦等粮食酿造而成。然而事实却远非如此,四川等地部分小酒厂以勾兑酒冒充粮食酒进行销售,这已经成为行业潜规则。而记者在各大超市的白酒专区调查发现,白酒配料表上基本都是高粱、小麦等粮食,鲜见食用酒精。

白酒专家铁犁介绍,任何成品白酒都必须勾兑,勾兑只是白酒酿造生产中不可或缺的工艺流程之一,固态法、液态法和固液法都是国家允许的白酒生产方法。“低端白酒用食用酒精的比例很高。目前,我国以粮食等原料经传统的纯粮固态发酵生产白酒的产量不到总量的一半,大部分中低端白酒主要是以食用酒精勾兑而成。”

其实早在2007年,国标GB/T20822-2007规定就对固态法、液态法、固液法白酒制定了标准。液态法白酒是指“以含淀粉、糖类物质为原料,采用液态糖化、发酵、蒸馏所得的基酒(或食用酒精),可用香精串香或用食品添加剂调味调香,勾兑而成的白酒”。固液法白酒则是“以固

法白酒(不低于30%),液态法白酒勾调而成的白酒”。而固态法白酒则规定不能添加食用酒精及非白酒发酵产生的呈香呈味物质,但可以在不同生产批次的酒之间进行勾兑,以求酒质稳定。

既然白酒是可以勾兑的,但是为什么白酒企业都很避讳“勾兑”这个词呢?一位业内人士告诉记者:“企业避讳酒精勾兑,这是行业约定俗成的规则,主要害怕影响消费者购买。在目前食品安全大环境下,不少消费者对酒精勾兑白酒有一些误解,将酒精勾兑白酒视为低质或不安全白酒。”同时,这位业内人士还介绍,粮食酒与勾兑酒还存在巨大的价格差,一吨纯粮酿造的白酒成本价格是食用酒精勾兑的6倍以上。

专家呼吁—— 勾兑与否要尊重消费者知情权

虽然勾兑属于合法的生产工序,但部分企业“用而不标”的行为涉嫌欺骗消费者。“现在一些企业存在的问题主要是勾兑酒和酿造的原酒之间界限不清晰,对于勾兑酒(也叫配制酒)并不进行任何标示说明,消费者就以为也是酿造的。”食品安全专家董金狮说。

记者查阅《蒸馏酒及其配制酒》、《发酵酒及其配制酒》两项国标,其对酒的标签做出的规定是:蒸馏酒及其配制酒要求标签除酒精度、警示语和保质期的标识外,应符合《预包装食品标签通则》的规定。发酵酒及其配制酒标签除酒精度、原麦汁浓度、原果汁含量、警示语和保质期的标识外,应符合《预包装食品标签通则》的规定。

而按照《预包装食品标签通则》的要求,企业应该如实在标签配料表中明确标示所使用的各种配料。如添加剂应该标示其在GB2760中的通用名称,食用香精香料不用标示具体名称,但应以“食用香精”、“食用香料”、“食用香精香料”等方式标示,给消费者起到“告知”的作用和满足消费者的知情权。

尽管白酒使用食用酒精需要在包装上标示,但市场上标注使用了食用酒精以及添加剂的白酒品牌却很少。“白酒企业在酒标上没有明确标示食用香精等食品添加剂,这让消费者一头雾水,无法辨识哪是粮食酒,哪是勾兑酒。同时,消费者对酒中到底含有哪些食品添加剂也无从知晓。”董金狮说。

董金狮建议,白酒勾兑“用而不标”涉及企业诚信问题,既然白酒勾兑是白酒制造过程中的一种合法工艺,企业就应该大胆进行标注,而对于涉及企业机密的配方,企业在相关职能部门进行备案和公示,还消费者知情权。

(京华时报)

河南仰韶酒业举行 新品上市发布会

仰韶窖香现场订货量突破1.23亿元

本报记者 李代广

5月12日,河南仰韶酒业有限公司举行仰韶窖香新品发布会暨战略招商洽谈会,在活动现场进行了专家评酒,仰韶窖香以“清而不烈、酱而不苦、酒香幽雅、入口顺爽、圆润回甜、形成兼香”的独特风格,赢得了各位专家的一致好评,现场定货量突破1.23亿元。

据了解,仰韶窖香系列产品是面向大众消费的中端产品,由深3、深6、深9三款不同价位的产品组成,价位段处于60元—200元之间。是仰韶酒业继仰韶彩陶坊之后又一战略产品。作为一款中档产品,该系列产品将打造成为河南大众消费的第一品

牌,满足年轻人商务接待、朋友聚餐及家庭喜宴等用酒。

河南省白酒专家组组长、河南省食品研究所所长刘建利,河南酒业协会副会长兼秘书长蒋辉,上海喜形悦色咨询机构董事长徐立等领导以及与会的各位白酒行业专家,对仰韶窖香给予了充分肯定。

仰韶酒业董事长侯建光说:“近年来,随着市场环境的变化,一线名酒价格回落,饮酒理念注重个性,主流价位逐步下移,产品性价比成为影响消费行为的重要因素,这些外力逐步推动着中档白酒走向了市场主流地位。因此,中档价位将成为未来中国白酒的黄金价格带,也将成为公司未来发展战略的重点”。

本报记者 喻宁

地址:四川省成都市二环路西二段121号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 北京联系地址:北京市朝阳区博大路3号5号楼 电话:(010)87721045 52896956 52896958 87527365(传真) 广告经营许可证:川工商广字5100004000280 成都科教印刷厂印刷